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Отдел природы Хабаровского краеведческого музея имени Н.И.Гродекова был одним из первых в музее и всегда вызывал у посетителей наибольший интерес. За более чем вековую историю музея экспозиция отдела природы много раз меняла свое место в здании и внешний облик, но несколько экспонатов присутствовали в ней всегда. К таким относится скелет морской коровы Стеллера – предмет особой гордости музея. Гордиться есть чем: ведь подобных скелетов не только в России, но и в мире едва можно насчитать с десяток. 

Первое упоминание об этом экспонате появилось в одном из номеров газеты "Приамурские ведомости" за 1897 год: "В Хабаровский музей на днях поступило драгоценное приобретение – полный скелет морской коровы с Командорских островов, благодаря любезности г-на Ваксмута". Через год при участии того же Н.С.Ваксмута, бывшего помощника начальника Командорских островов, в музей снова поступил "полный скелет коровы Стеллера из 97 костей, найденный на восточном берегу острова Беринга". В отчете о работе музея эти события названы "выдающимся приобретением", "венцом благополучия музея", которое "произвело мировую сенсацию в ученых сферах".

Морская корова была открыта в 1741 г. экспедицией В.Беринга и полностью истреблена морскими зверопромышленниками всего за 27 лет. Георг Стеллер – врач экспедиции – был единственным из ученых-биологов, кто сам видел, изучал и зарисовывал морскую корову. По его описаниям, длина тела коровы достигала 7,5 метров, а масса – 3,5 тонны. Передняя часть тела напоминала тюленя, задняя – кита. Горизонтальный хвостовой плавник был очень широким, с бахромчатой оторочкой. Грубая, складчатая кожа походила на кору старого дуба. Полутораметровые ласты имели два сустава, а на концах – копытообразные уплотнения. Во рту вместо зубов были ребристые роговые пластины, с помощью которых корова перетирала морскую капусту – свою главную пищу. Стада капустниц обитали на мелководье близ берегов моря. Животные почти всегда были заняты едой. Детенышей корова выкармливала молоком, жирность которого, как у всех морских животных, была очень высокой. Молочные железы располагались в подмышечной области тела. 

Мясо ее оказалось не просто съедобным, но  вкусным, напоминающим  говядину. Человека морская корова не боялась, к ней можно было подходить и трогать руками, поэтому добыть капустницу не составляло никакого труда, что и послужило причиной столь быстрого  истребления ее после открытия.

О находках скелетов морской коровы на Командорах в Европе узнали лишь в конце XIX-го века. Интерес к ним повсеместно был большим. Фонды Хабаровского краеведческого музея хранят документы, раскрывающие историю приобретения музеем скелетов морской коровы и продажи одного из них.

Русский консул в Сан-Франциско В.А.Арцимович 30 июня 1895 года написал два письма  на имя генерал-губернатора Приамурского края С.М.Духовского. Одно - официальное: "Французский консул в Сан-Франциско по поручению директора Музея Естествознания в Лионе сделал попытку приобретения здесь для названного Музея экземпляр ископаемой морской коровы "Rhytina Steller". Эта попытка не имела успеха, и ныне консул Де-Лаланд обратился ко мне с просьбою оказать ему содействие, чтобы Начальнику Командорских Островов разрешено было продать и выслать Лионскому Музею один экземпляр упомянутого редкого ископаемого животного из числа имеющихся, по частным сведениям, на Командорских островах. По словам г-на Де-Лаланда, Лионский Музей и Французское Министерство Просвещения придают весьма большое значение этому приобретению…. Имею честь покорнейше просить Вас не отказать уведомить меня о том, на каких условиях и за какую цену экземпляр "Rhytina Steller" мог бы быть уступлен Лионскому Музею". И далее: "В виду отношений, существующих между мною и здешним представителем Французской Республики, мне было бы чрезвычайно приятно содействовать успешности возложенного на него поручения".

Второе письмо – неофициальное: "Прошу доброго позволения Вашего частным образом обратиться к Вам по вопросу о продаже Лионскому Музею экземпляра "Rhytina Steller". Речь о покупке скелета этого ископаемого зашла еще два года тому назад, и в то время г. Гребницкий сообщил мне лично, что у него на Командорских островах есть несколько экземпляров "Rhytina Steller". Французский консул, однако, нашел здесь экземпляр ее и выслал в Париж для Академии Наук. Ныне Лионский Музей, ревнуя Парижскому, непременно желает достать "Rhytina Steller" и для себя.

Должно думать, что если бы Французское правительство через посла в Санкт-Петербурге обратилось с просьбою об уступке ему экземпляра Rh.St., ходатайство это было бы удовлетворено с удовольствием. Но это, во-первых, очень сложный путь, а во-вторых, ничего не принесло бы моему коллеге, тогда как политическое влияние представителей Лиона даст ему основание надеяться на награждение его (орденом Почетного Легиона – О.С.), которого он, как всякий француз, добивался изо всех сил.

Не скрою от Вас, что мой коллега обнадеживает меня, что благодарность французского правительства не ограничится вероятно им одним."

На первом письме, в конце его, есть приписка карандашом: "Надо снестись с Гребницким и просить один экземпляр коровы для нашего музея".

 Итак, тщеславие французского консула Де-Лаланда оказалось тем толчком к действию, в итоге которого скелет морской коровы попал в наш музей, потому что уже 24 августа 1895 года С.М.Духовской сообщает в письме В.А.Арцимовичу: "Имею честь уведомить, что мною сделано сношение с Начальником Командорских Островов г. Гребницким о доставлении… экземпляра ископаемой коровы для Парижского Музея".

Через девять месяцев, 30 мая 1896 года Окружной Начальник Гребницкий сообщает: "… в настоящее время мне заявлено инородцем Трифоном Синициным о находке им двух экземпляров скелетов морской коровы. Судя по показанным черепам - им мне – скелеты принадлежат взрослым экземплярам. Скелеты еще не вполне вырыты и в селение не доставлены. Последняя продажа в 1895 г. состоялась за сто долларов золотом за скелет, по какой цене Синицын согласится продать и найденные им скелеты. "Что же касается до желания Отдела, то оно будет исполнено при первой же тому возможности". 

26 ноября 1896г. правитель дел Приамурского Отдела ИРГО А.Г.Лубенцов в ходатайстве на имя Приамурского генерал-губернатора пишет: "Совет Отдела решил приробрести один экземпляр Rhytina Steller для музея Отдела". Далее следует просьба разрешить продать второй скелет Лионскому музею через французского консула Де-Лаланда. Спустя четыре дня такое разрешение было получено.

В письме от 7 февраля 1897 г. В.А.Арцимович обращается к С.М.Духовскому с просьбой о содействии в отправке скелета морской коровы Добровольным флотом до Порт-Саида. Однако скелет не был отправлен, о чем свидетельствует посланная 19 мая 1899 г. телеграмма  К.Е.Пфаффиусом, членом Совета Приамурского Отдела ИРГО  на имя генерала Александрова, директора Хабаровского музея: "…директор Парижского музея оформил согласие покупку скелета коровы 5000 франков… Мюнхенский музей тоже желает купить скелет".

И эта сделка по каким-то причинам не состоялась, потому что почти через год, 12 апреля 1900 г., была отправлена телеграмма в Петербург на имя инженера Клейе за подписью Пфаффиуса и Надарова следующего содержания: "Музей просит узнать Германии, Англии, кто купит полный скелет морской коровы, составляющий большую редкость". В письме К.Пфаффиуса от 20 апреля 1900г. говорится: "Клейе спрашивает, какую цену просить за скелет морской коровы. Так как он скоро уезжает в Лондон и Берлин, где могут найтись покупатели на нашу редкость, то сообщите ему стоимость скелета. Лубенцов писал, что директор Гамбургского государственного музея определял цену скелета морской коровы около 10 000 рублей. Я думаю, если выручить и половину, было бы хорошо. …Клейе нужно дать некоторый простор и хорошо было бы ему послать фотографии скелета". 11-го мая снимки скелета морской коровы были отправлены по назначению, хранится такой снимок и музейном архиве. Однако пока остается не ясным, кто такой был инженер Клейе.

Серьезным претендентом на владение скелетом морской коровы выступил Королевский Кабинет естественных наук в Штутгарте (Германия). 30 июня 1900 г. на имя генерала В.И.Надарова  пришла телеграмма с сообщением об этом от Клейе, а 3 января 1901 г. в Хабаровский музей пришло большое письмо на немецком языке из Штутгарта от Председателя Кабинета профессора Ламперта. Приводим выдержки из него: "Я получил известие, с препровождением фотоснимка о том, что у Вас имеется скелет морской коровы. Снимок показывает весьма солидный экземпляр этой редкости, и мысль о приобретении такового для Кабинета, является весьма соблазнительной. Мне необходимо иметь данные относительно цены его… Я весьма рад этому случаю войти в сношения с коллегою в столь отдаленной от нас области Азиатской России и послужило бы для меня особой радостью, если б наши музеи остались в постоянной связи меж собою". Не известно, по каким причинам связь с этим музеем оборвалась, и скелет морской коровы оставался в укупоренном состоянии еще два года. Но слухи о нем уже ходили по Европейской России.  7 февраля 1902 г. в наш музей пришло письмо из Саратова от Совета общества естествоиспытателей и любителей естествознания с просьбой выслать им "хороший фотографический снимок, как говорят, прекрасного экземпляра скелета морской коровы, хранящегося у Вас".

В марте 1902 г. К.Е.Пфаффиус был в Петербурге и опять занимался вопросом продажи скелета морской коровы. В телеграмме генералу Александрову от 9-го числа он сообщает: "Сенатор Семенов (П.П.Семенов-Тян-Шанский – О.С.) советует так: продавать скелет за границей. Если нельзя получить желаемой цены, обратиться к нему, будет хлопотать приобрести скелет для Музея Академии Наук (России – О.С.)". 

В архиве Хабаровского музея имеется подробнейший "Доклад" члена Совета ПО ИРГО горного инженера К.Е.Пфаффиуса, датированный 23 июля 1902 г., с отчетом о его поездке в декабре 1901 г. по странам Европы, где он, выполняя возложенное на него задание Совета, пытался договориться о продаже скелета морской коровы. Для убедительности в переговорах К.Е.Пфаффиус имел две фотографии скелета капустницы. Приводим выдержки из этого "Доклада": "Прибыв в Санкт-Петербург, я отправился к Вице-Президенту ИРГО П.П.Семенову, который сказал, что все музеи, как Европейские, так и русские, не обладают специальными средствами для покупки дорогих экземпляров для пополнения своих коллекций и изыскивать такие средства бывает довольно трудно. Что касается Музея Императорской Академии Наук, покупка в 1000-1500 рублей для него составит большое затруднение, которое может быть устранено лишь ходатайством  Августейшего Президента Академии перед Министром Финансов об ассигновании необходимой на покупку суммы… Музей ИАН не имеет полного экземпляра Rhytina Steller, однако, в виду неопределенности цены на скелет, возбуждение такового ходатайства было бы преждевременно". П.П.Семенов полагал, что "было бы жалко упустить из России такой экземпляр", и поэтому обещал "в случае категорического желания одного из Европейских музеев купить Хабаровский экземпляр скелета Rh.St., возбудить ходатайство о приобретении этого скелета для академического музея". Далее К.Е.Пфаффиус пишет: "Отправляясь за границу, я посетил города Вену, Будапешт, Милан, Париж и Мюнхен, везде… заводил сношения о продаже скелета. Главный Интендант Венских королевских музеев г. Штейндахер показал мне прекрасно монтированный, крупнее нашего, экземпляр Rhytina gigas (Stelleri), доставленный в Вену при посредстве Дыбовского.  Он сказал мне, что хотя всякому музею лестно иметь не 1, а 2 и более экземпляров одного и того же вида животных, но таковые обыкновенно доставляются в музеи или жертвователями, или экспедициями, особых средств на приобретения для пополнения коллекций у него нет. Музеи содержатся на придворные средства и уже о 5-6000 крон приходится возбуждать ходатайство перед Королем… К тому же, присутствие в музее одного экземпляра скелета Rh. St. лишало бы его ходатайство необходимой обоснованности". 

В Будапеште К.Е.Пфаффиус познакомился с профессором Национального Венгерского музея Л.Мегели, который выразил желание приобрести скелет морской коровы ("у них нет"), но не ранее чем через два года, когда завершится расширение построек музея. В Милане музей оказался "небольшой и бедный и переговорить с директором не удалось по незнанию итальянского языка". В Парижском музее, по словам Пфаффиуса, имелся уже экземпляр скелета морской коровы, подобный нашему. В пояснительном тексте  указывалось, что скелет этот был доставлен с острова Беринга в 1894 г. при посредстве консула Де-Лаланда. Директор музея г. Перие и Пфаффиус "после многократного обсуждения вопроса о покупке скелета Rh.St." пришли к следующему: 1) стоимость скелета - 5000 франков, из которых 2500 франков уплачиваются в конце текущего года, и 2500 франков в начале следующего; 2) скелет, уложенный в ящики, либо будет сдан на борт французского военного корабля в водах Тихого океана, либо доставлен в Одессу французскому генеральному консулу; 3) сделка будет считаться состоявшейся только после подтверждения генерал-губернатора Н.И.Гродекова, когда г. Перие возбудит перед своим правительством ходатайство и сообщит, на какое судно и где должен будет сдан скелет. 
Затем  К.Е.Пфаффиус прибыл в Мюнхен, "и узнав, что в богатейшем местном музее имеется только череп Rhytina Gigas, обратился к директору зоологического отдела музея с вопросом – не пожелает ли музей купить наш экземпляр". Директор д-р Р.Гертвиг выразил готовность приобрести скелет, но предварительно хотел бы знать его цену. К.Пфаффиус обещал известить Р.Гертвига  об этом по возвращении в Хабаровск.

Из заключительной части "Доклада" К.Пфаффиуса следует, что он более всего хотел, чтобы скелет этот остался в России, в академическом зоологическом музее Петербурга. Совет ПО ИРГО разделял эту точку зрения, что подтверждается пунктом № 4 протокола  заседания Совета от 11 октября 1902 г.: "… для увеличения средств Отдела Советом постановлено было… продать 2-й скелет Rh.St., что и было поручено горному инженеру Пфаффису, отправлявшемуся в декабре 1901 г. заграницу. Во исполнение этого поручения, К.Е.Пфаффиус, в бытность в Париже, вошел с директором Естественноисторического музея в соглашение о продаже этого скелета за 5000 франков… Предварительно сего об этой продаже было доложено Вице-Председателю П.П.Семенову, который выразил желание, чтобы редкий экземпляр Rh.St. не был выпущен заграницу, а был бы приобретен для Музея ИАН. Обо всем… доложено было Совету, который постановил поручить правителю дел А.Г.Лубенцову исполнение необходимых сношений как с действительным тайным советником Семеновым, так же с г.г. Перие и директором Мюнхенского музея". В постановляющей части по этому пункту значится: "Поручить… К.Е,Пфаффиусу составить телеграмму Вице-Председателю ИРГО П.П.Семенову с просьбой предложить скелет Rh.St. Музею АН, равно другие телеграммы, с целью ускорения продажи скелета". Во исполнение этого постановления К.Е.Пфаффиус отправил несколько телеграмм. Первая из них: "В Петербург, Вице-Председателю ГО П.П.Семенову. Совет ПО Общества … постановил продать скелет Rh.St. Парижскому Историческому Музею за 5000 франков… Совет предварительно окончательного решения почтительно просит Вас предложить АН купить этот редкий скелет морской коровы за 2000 рублей с доставкой из Владивостока Добровольным Флотом…" 

Другие телеграммы по этому же вопросу были посланы в Париж и Мюнхен, а в Токио, на имя Полномочного министра Франции было отправлено письмо. Ответ незамедлительно пришел только из Парижа,  другие адресаты молчали. 

Оперативность господина Перие решила участь редкого скелета. Далее шла переписка по технической стороне дела: когда и через какие порты будет отправлен укупоренный в ящики скелет. В архиве музея хранится много писем и телеграмм по этому поводу, имеется даже "Спецификация на 5 ящиков со скелетом морской коровы", в которой подробно расписано, в каком ящике, каких и сколько костей уложено. Датирован этот документ 1 апреля 1903 года. Многие письма еще ждут своего переводчика, так как написаны на французском, немецком и английском языках, которыми свободно владели покровители музея  в те времена.

Известно, что Добровольный Флот отказался безвозмездно перевозить груз со скелетом из Владивостока до Нагасаки, где предстояло перегрузить его на корабли военного французского флота. Торговый Дом Кунст и Альберс согласился сделать это. На имя К.Пфаффиуса из Владивостока 18 марта 1903 года пришло письмо: "…Спешим Вас уведомить, что с удовольствием изъявляем готовность доставить безвозмездно в Нагасаки 4 ящика со скелетом морской коровы".

Однако, эти  ящики со скелетом надо было доставить из Хабаровска во Владивосток. К этому времени уже функционировала Уссурийская железная дорога. Председатель ПО ИРГО в марте 1903 г. направляет письмо начальнику этой дороги Н.И.Кремеру следующего содержания: "Приамурский Отдел ИРГО вступил в обмен коллекциями своего музея с Парижским Естественно-историческим Музеем… Рассчитывая на Ваше любезное и просвещенное содействие задачам Географического Общества, я позволяю себе обратиться к Вам… с покорнейшей просьбой… разрешить бесплатную провозку этого груза…"

Из Владивостока, от Торгового Дома Кунст и Альберс пришло сообщение, датированное 12 августа 1903 г.: "…авизированные нам 5 ящиков со скелетом морской коровы нами по получении тотчас же были отправлены и сданы в Нагасаки Французскому вице-консулу…"

И вот, наконец, из того же Дома 8 января 1904 г. было отправлено письмо в Хабаровск на имя правителя дел ПО ИРГО с уведомлением, "… что скелет морской коровы прибыл в Нагасаки 27 апреля 1903 и затем 3 июня был отправлен на французском военном судне в Йокогаму. Затем французский посланник в Токио распорядился о переотправке скелета в Европу на французском почтовом пароходе. Относительно уплаты какой-либо суммы консулу ничего не известно."

Больше в архиве музея  нет никаких сведений ни о поступлении средств от продажи этого скелета, ни о дальнейшей его судьбе, как и о последующих связях с Парижским музеем, видимо, не до того  было в период войн и революций в России. 

Скелет же морской коровы в экспозиции Хабаровского краеведческого музея тоже "попутешествовал" по его зданию. При открытии музея он занимал место в экспозиции "Ластоногие" на третьем этаже, затем в годы революции и гражданской войны его хранили  упакованным в ящиках на чердаке, в конце 20-х годов его снова смонтировали и разместили на втором этаже. В 30-х годах скелет на металлической подставке был перемещен на первый этаж. В отделе  природы он стоял посередине первого зала, и только при реконструкции этого отдела в 1964 году  его разместили в том самом месте, где он находится и поныне. 

